

在2018年美國中期選舉期間，移民問題再次成為焦點。

美國總統特朗普不僅派成建制的軍隊開赴美墨邊境，準備阻攔長途跋涉到的中美洲非法移民進入美國，還抨擊外國人利用美國憲法規定的“出生公民權”赴美產子問題，聲稱要通過行政令加以終止。

很多人認為這只是特朗普的競選策略，無需太在意；也有人表示，即使特朗普真想有所行動，但因涉及門檻極高的修憲問題，也是有心无力。

筆者認為，從特朗普“說到做到”的執政風格和美國日趨保守的政治和社會氣氛來看，美國政府很可能動真格，通過行政令或立法等形式對既有政策做出調整。

對國際社會來說，美國全面收緊移民政策及政治和社會的保守化，是必須關注的大問題。

1 什么是“出生公民權”？

10月底到11月初，特朗普在接受媒體採訪及出席政治集會時表示，因為出生公民權政策，每年有成千上萬的非法移民的孩子自動成為美國公民，在出生後立即有資格享受美國公民的每一項特權和福利，為此美國每年要花費數十億美元。他還稱，該政策甚至催生了“生育旅遊”產業，導致各國孕婦都來美國生孩子。

被特朗普詬病的出生公民權，是指在美國出生即為美國公民的政策，由1868年生效的美國憲法修正案第14條確定。該條第一款規定：在美利堅合眾國出生或歸化于美利堅合眾國並受美利堅合眾國管轄的人，均為美利堅合眾國和他所居住的州的公民。

與第13條和第15條修正案一樣，該修正案是在美國內戰和南部重建時期聯邦政府和掌控國會的共和黨解放黑人奴隸、賦予其公民權和投票權的產物，目的是奪取和鞏固內戰勝利的成果、對抗強大的“白人至上”勢力——首次確認了美國黑人與白人一樣，擁有法律面前平等的公民地位和政治權利，在美國歷史上具有重大的進步意義。

出生公民權通常象徵着一個國家對移民的開放程度。美國並非規定出生公民權的唯一國家，全世界有30多個國家承認出生公民權，大多集中在美洲、加拿大、墨西哥、巴西和阿根廷等國都採用這一規定。

各國會修改關於公民身份的國籍法，以應對不同時期的社會和政治環境。

如英國1981年出台《英國國籍法》，規定在英國出生的孩子只有在他們的父母至少有一方是英國公民或居民的條件下才能獲得公民身份。德國在2000年用“居留權”取代了父母的公民身份要求，父母有一方有德國居留許可或在德國居住滿8年，其子女可以獲得德國公民身份。

時過境遷，出生公民權這個初衷在於保護非洲裔權利的憲法修正案，如今和移民及福利問題交織在一起。

2 為何要調整？又為什麼是現在？

長期以來，沙特、韓國、巴西、俄羅斯等國部分居民利用美國這一特殊政策，通過“赴美產子”實現移民或轉移財產的目的。近十多年來，隨着中國經濟的發展和民衆生活水平的提高，部分有經濟實力的中國人也加入其中。紐約、加利福尼亞、佛羅里達等州已成為孕婦們赴美產子的熱門目的地，為孕婦們提供服務的“月子中心”也發展成一項利潤豐厚的產業。

美國人對此很有意見：這些人是在“揩油”。

在移民問題上比較強硬的共和黨保守派，早就想做出改變。自2005年以來，美國國會每年都會接到保守派議員聯署的議案，要求限制甚至廢除出生公民權。但由於缺乏足夠支持，這些議案得不到正式討論就胎死腹中。

克里夫蘭傷痛診所

Dr. Wenning Zhao,
Acupuncturist from China, Chiropractic Physician

中西醫並用。輔以天然藥、營養藥，中成藥，手法、理療、調理，治療各種病痛，傷痛。(但不用化學藥，不動手術，因此不會有化學藥的副作用或手術並發症)。接受大多數醫療保險、車保、工保。也可為車禍、工傷者出具有關所賠償的診療報告。可以為您找當地好的律師。

治療車禍工傷 電話:216-581-0321
病痛，提供法律索賠報告！ 地址:Able Chiropractic Clinic
(Maple Town Shopping Center)
15751 Broadway Ave., Maple Hts, OH 44137



WANIX ARCHITECTS

萬新建築師事務所

主建築師萬新擁有20年以上的建築設計經驗，同時擁有美國建築師執照和中國一級註冊建築師執照，建築學碩士和城市規劃證書。

Phone: (440) 570-9829
Email: xinwan@wanixarchitects.com
Web: www.wanixarchitects.com
Add: 4208 Prospect Ave., Cleveland, OH 44103

張濤註冊會計師 CPA, MSA, MTAX

報稅服務 公司成立 公司變更 酒牌申請 各類牌照 合法省稅 改稅補稅 查稅辦護 會計簿記 商業諮詢 文件公證 生意買賣 網站設計 國際稅務 經驗豐富 準確價優
2999 Payne Ave, Suite 114, Cleveland, OH 44114
克里夫蘭亞洲商場內(麗華酒樓和百佳超市之間)
(330)776-8068 (330) 819-3067
E-mail:tzhcpa@gmail.com
www.tzhcpas.com
Global Capital Management LLC

主要業務：
民用及商業建築設計
室內空間及裝修設計
場地設計、規劃
建築效果圖與動畫

Phone: (440) 570-9829

Email: xinwan@wanixarchitects.com

Web: www.wanixarchitects.com

Add: 4208 Prospect Ave., Cleveland, OH 44103

另外，白宮也可能通過授權執法部門加大對“生育旅遊”的打擊力度，通過操作層面的騷擾來嚇阻海外孕婦赴美。

可以預料，相關行政令一定會引發民權團體或個人的大量訴訟，但根據特朗普政府執政首年強勢推動主要針對穆斯林國家的“旅行禁令”的經驗，白宮推動相關政策的決心比較堅定。在遇到國內阻力後，特朗普政府不惜三次修改“旅行禁令”並一直將官司上訴到最高法院，並最終得到最高法院的支持，從而大幅減少了海外穆斯林入境美國的人數。

圍繞出生公民權的案子，聯邦地區法院和巡迴法院的法官可能做出不利于特朗普政府的裁決。不過，對於將官司打到聯邦最高法院，特朗普政府可能也胸有成竹。在特朗普力挺的保守派法官卡瓦諾經過“屈辱的抗爭”進入最高法院後，保守派佔優的最高法院很可能做出有利于特朗普政府的裁決。

其次，特朗普政府將推動保守派議員在國會推動立法，變相修改出生公民權的政策。

國會的立法行動可能和白宮的行政令相同步，也可能有所滯後。考慮到相關議案並不具有事關國家安全的緊迫性，這一議案很可能與特朗普政府希望推動的限制“家庭移民”和改變綠卡抽籤制度的議案結合在一起，形成一個相對完整的議案，作為共和黨保守派推動移民改革的一部分。

不過，移民問題是共和、民主兩黨爭論最激烈的問題之一，兩黨必然就此展開激烈博弈。目前民主黨已重新奪回國會衆議院控制權，兩黨將圍繞2020年大選展開攻防，民主黨一定會阻撓相關立法並使其無疾而終。面對這一情況，特朗普政府也可能將立法條款附加在政府部門的撥款法上，以政府關門為要挾迫使國會予以通過。

最後，從長期來看，美國通過修憲來調整出生公民權並非遙不可及。

憲法是一國根本大法，修憲門檻高是保障憲法和政治制度穩定性的必然要求。修憲需要國會兩院2/3議員的支持，並經3/4州議會表決才能生效，門檻很高。過去200多年，議員們提出了1.1萬多條憲法修正案，只有27條最終“成功”入憲。

但美國憲法和其他國家的憲法一樣，需要根據時代變化而完善發展，是一部“活着的憲法”。美國不同利益集團的鬥爭和妥協，一直在推動美國憲法的更新。

修改出生公民權的問題已經擺在美國政府和社會面前，不管哪個黨主導白宮和國會，都難以迴避。

4 會有什么影響？

美國中期選舉已落幕，參衆兩院分屬兩黨。特朗普政府何時啓動調整出生公民權，如何調整以及最終能否如願仍然存在不確定性。不過，可以確定的是，這一調整一定會產生連鎖效應。

計劃赴美產子的人可能需要重新規劃移民或投資問題。如果父母沒給孩子拿到美國“戶口”又丟了中國戶口，“錨孩兒”的國籍就成了

Home Treasure 克利夫蘭藏友之家

專營：寄賣、古董陶瓷、傢具玉器、金銀珠寶、琥珀蜜蠟、珍珠、字畫、現代藝術家居擺件

感恩節大優惠

電話: 440-641-1181
地址: 22550 Lorain Rd, Fairview Park, Oh 44126

買一送一

有效期至

11/30/2018

蔣磊律師事務所全方位法律服務

電話: 440.835.2271 電郵: info.LeJiangLaw.com 微信: lejiang_lawfirm1
被評為 2015, 2016, 2017, 2018 超級律師被評為 美國最佳律師

蔣磊律師事務所，俄亥俄州，紐約州，密歇根州和伊利諾州執照。提供刑事辯護，民事訴訟，商務交易，公司買賣並購，餐館買賣，留學生辯護，商標專利，投資與親屬移民等全方位的法律服務。



舊車周未大抵價買價買新車

WEEKEND TRADE-IN OFFER

JAY Honda



Get \$3700 Minimum for Your Trade
ENDS MONDAY

您的舊車最少可以抵價
\$3700

機會難得 電話查詢: 440 232 5005
周一結束 地址: 175 Broadway Ave. Bedford Oh 44146

問題，以後孩子的教育、就業和發展都可能面臨很大的不確定性。

對國際社會來說，真正需要引起重視的，是特朗普政府一系列收緊移民政策的舉措會將美國帶向何方。

美國是一個移民國家，移民及其後裔成就了美國的繁榮和霸業。移民的勞動力資源、奮鬥精神、包容文化以及和祖籍國的關係，賦予美國源源不斷的活力和獨特的國際影響力。即使是偷渡或滯留的非法移民，除了少數不法分子外，也填補了很多美國人不願從事的工作崗位，促進了美國的經濟發展。

特朗普嚴打非法移民的做法，短期內或許有助于減少白人藍領面臨的勞動力競爭，有助於減少非法移民的犯罪行為，但長期看也會造成不少負面影響：

首先，加劇美國的分裂。

支持種族和族群多樣性、認同多元文化的民主黨和自由派選民抨擊特朗普“倒行逆施”、徒勞地對抗美國人口多元化的歷史趨勢。針對特朗普嚴打非法移民的“零容忍”政策，部分激進的民主黨人甚至呼籲取締邊境執法部門。

特朗普的支持者同樣熱情高漲，極右勢力則興風作浪，大搞充斥暴力的排外活動。

兩黨圍繞移民問題的激烈鬥爭，是此次中期選舉“政治暴力”氾濫的重要原因。

其次，削弱美國吸引人才的能力。

美國移民政策的收緊，不僅影響對移民的吸引力，還影響對留學生的吸引力。美國是全球最大的留學目的國，在美留學生不僅為美國帶來巨大的經濟收入，很多學生學成後還留在美國，為美國貢獻了大量高素質的青年勞動力。美國收緊留學簽證政策後，美國留學生數量的增幅出現下降。未來，中國、中東的學生可能更多選擇到歐洲、加拿大或澳大利亞留學，這對美國而言實際上是一種損失。

從歷史上看，美國周期性的經濟危機後，美國社會排外情緒高漲，政府的移民政策也同步收緊，而在經濟擴張期，美國的移民政策會相對寬鬆。

但特朗普政府在美國經濟強勁增長、失業率低於自然失業率、勞動力出現短缺的同時實行強硬的“反移民”政策，表明其可能有經濟之外的考慮。

在冷戰結束後開啓的資本、技術、人員流動相對自由的全球化受挫後，美國民粹主義和民族主義興起，政治和社會都變得不那麼寬容。

美國對待移民的態度，將越來越直接地影響美國社會的變化，影響美國內外政策的走向，需要我們持續地予以關注。作者：張文宗（中國現代國際關係研究院美國所副研究員）